

# 多措并举稳定就业局势 深化社会保障制度改革

——人力资源社会保障部负责同志就贯彻落实中央经济工作会议精神接受采访

新华社北京1月13日电 1月10日下午,人力资源社会保障部负责同志就贯彻落实中央经济工作会议精神接受了人民日报记者李心萍、新华社记者叶昊鸣、经济日报记者韩秉志的联合采访。

记者:中央经济工作会议将稳就业摆在“六稳”的第一位,凸显了做好就业工作的重要意义。请问如何看待当前就业形势?

人力资源社会保障部负责同志:习近平总书记多次强调,就业是最大的民生。刚刚过去的2018年,各地区各部门认真贯彻落实党中央、国务院关于就业工作的决策部署,扎实工作、努力奋进,就业工作取得积极进展,就业目标任务圆满完成,就业局势保持总体稳定。具体可以从三个方面来看:

一是新增就业情况较好。2018年城镇新增就业达到1361万人,同比增加10万人,已连续六年超过1300万人。二是失业率保持在低位。年末城镇登记失业率为3.8%,降至近年来的低位。三是岗位供给总体大于求职人数。根据100个城市的统计数据,2018年求人倍率(招聘岗位数与求职人数的比值)始终保持在1以上,四季度为1.27,表明1个求职者对应着1.27个就业岗位,岗位数量供大于求。

在经济增速放缓的情况下,我国就业局势总体平稳、稳中有进,不仅有力支撑了经济发展基本面,保障和改善了民生,也对维护改革发展稳定大局发挥了重要作用,成绩来之不易。根本在于以习近平同志

为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。同时,得益于经济发展拉动就业的能力不断增强,得益于改革红利的持续释放,得益于积极就业政策效应的进一步发挥,也离不开社会各界的关心支持和广大劳动者的拼搏奋斗。

同时也要看到,我国依然是世界上人口和劳动力最多的发展中国家,解决就业问题具有长期性、艰巨性、复杂性。

记者:2019年在稳就业方面有哪些重点举措?

人力资源社会保障部负责同志:2019年,我国的就业总量压力不减,需要在城镇就业的新成长劳动力仍然保持在1500万人以上,特别是高校毕业生数量达834万人,再创新高。同时,结构性就业矛盾更加突出。中央经济工作会议针对今年的新形势新情况新变化,把稳就业作为“六稳”的首位,摆在突出位置,专门对做好就业工作提出明确要求。各级人社部门将认真贯彻落实中央经济工作会议精神,突出一条主线,着力在四个方面下功夫,全力确保就业局势稳定。

突出一条主线,就是突出实施就业优先政策这一主线,坚持把就业作为经济发展的优先目标,采取更加积极的就业措施,抓重点、调结构、守底线,推动实现经济发展和扩大就业的良性循环。

重点在四个方面下功夫:一是在为企业减负担增活力上下功夫。企业有活力,就业就有保障。我们将

加快研究降低社会保险费率的实施方案,加大失业保险费返还的力度和幅度,对不裁员或少裁员的参保企业,可返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%。提高创业担保贷款额度,将个人申请额度从10万元提高到15万元,小微企业申请额度从200万元提高到300万元。力争通过实质性措施为企业减负担、增活力。二是在突出重点群体精准施策上下功夫。在做好面上就业工作的同时,突出重点,做好高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业创业工作,实施有针对性的项目和计划,加强实名制管理和服务,组织开展春风行动等就业专项服务活动。三是在强化培训提高劳动者职业技能上下功夫。劳动者一技在手、终身受益。开展大规模职业技能培训,对培训合格的失业人员给予职业培训补贴,放宽企业职工申领技能补贴的条件,通过多渠道、多方式提供有针对性的培训,不断提高劳动者就业创业的能力。四是在保障权益兜牢底线上下功夫。加大对困难人员的就业援助,确保“零就业家庭”动态清零,及时兑现失业保险等社会保障待遇。加大保障农民工工资支付工作力度,维护劳动者权益,构建和谐劳动关系,为社会稳定做出积极贡献。

记者:中央经济工作会议提出深化社会保障制度改革。随着人口老龄化进程加快,在推动养老保险制度可持续发展方面有哪些措施?

人力资源社会保障部负责同志:社会保障是民生安全网,与人

民幸福安康息息相关,关系国家的长治久安。党的十八大以来,党中央、国务院对社会保障工作作出一系列重大决策部署,各地区各部门认真抓好贯彻落实,我国社会保障工作取得了显著进展,覆盖城乡居民的社会保障体系基本建立。深入实施全民参保计划,基本养老保险覆盖人数达到9.4亿人,失业保险、工伤保险参保人数持续增加,制度的公平性显著提升。基金收支规模持续扩大,基金监管机制不断完善,保障水平稳步提高,制度运行总体平稳。社会保障卡持卡人数超过12亿人,公共服务能力和水平进一步增强。

也要看到,我国社会保障工作仍然面临许多矛盾和困难。特别是人口老龄化进程加快,老年人口规模大、老龄化高峰持续时间长等特点明显,养老保险制度可持续运行面临严峻挑战。我们将认真贯彻落实中央关于深化社会保障制度改革的要求,强化兜底保障功能,坚持完善制度、守住底线,立足当前、着眼长远,多措并举促进养老保险制度可持续发展。一是实施全民参保计划,扩大覆盖范围,增加基金收入。二是实施基金中央调剂制度,在加快推进省级统筹基础上推进全国统筹,合理均衡地区间养老保险基金负担。三是推动基金市场化、多元化、专业化投资,实现基金保值增值。四是划转部分国有资本充实社保基金,提升基金抗风险能力。五是发展多层次养老保险体系,满足不同群体的养老保障需求。

## 尼日利亚油罐车爆炸致20余人死亡

新华社阿布贾1月12日电 尼日利亚公路安全管理部门12日证实,尼南部十字河流州11日晚发生一起油罐车爆炸事故,造成大量人员伤亡。

目击者告诉新华社记者,油罐车在通过一个弯道时失控翻倒在路边,车上所载汽油出现泄漏,引发周围居民蜂拥赶来抢油。混乱中油罐车发生爆炸,当场导致超过20人死亡。初步调查显示,油罐车司机可能超速驾驶导致翻车事故。

## 阿富汗两起袭击致数十人死伤

新华社喀布尔1月13日电 据当地媒体报道,阿富汗南部坎大哈省和西部赫拉特省12日分别发生袭击事件,造成包括警察和平民在内的10人死亡,6人受伤。此外,还有十余名武装人员被打死打伤。

坎大哈省政府发言人阿齐兹对当地媒体说,塔利班武装人员当晚袭击该省一检查站,造成5名警察死亡,2名警察受伤。交火中,7名塔利班武装人员被打死,6人受伤。

另据赫拉特省政府发言人法尔哈德透露,一伙武装人员12日晚袭击了该省一警察局,造成2名警察、3名平民死亡,4人受伤。一名武装人员在交火中被阿富汗安全人员打死。

坎大哈省是阿富汗塔利班组织的传统势力腹地,塔利班的活动较为活跃。在赫拉特省,塔利班武装人员近期也频频发起针对政府目标的袭击。

## 美国遭遇暴风雪席卷致5人丧生

据新华社芝加哥1月12日电 (记者 徐静) 一场暴风雪12日横扫美国中西部地区,5人在因路滑导致的车祸中丧生,包括一名妇女和她14岁的继女。

据当地媒体报道,密苏里州受灾最重,部分地区积雪厚约30厘米。由于积雪覆盖道路,密苏里州圣路易斯市附近的州际公路当天堵车数小时之久,甚至还有公路堵车长达8小时。圣路易斯市兰伯特国际机场大部分航班延误或取消。

截至当天下午,密苏里州警察共接到3000多个求助电话,涉及700多个交通事故、1300辆受困车辆。暴风雪同时导致密苏里州中部地区1.2万家企业和企业断电。

暴风雪12日还袭击了美国第三大城市芝加哥及其周边地区。

美国国家气象局气象图显示,这场暴风雪11日进入堪萨斯州和内布拉斯加州,然后一路向东,预计13日将给华盛顿特区、马里兰州北部和中部部分地区带来降雪。

## 陕西“1·12”重大事故被困21人均为遇难

新华社西安1月13日电(记者 毛海峰 郭强 李亚楠)记者从陕西省神木市政府获悉,12日下午发生的陕西省神木市百吉矿业李家沟煤矿“1·12”重大事故中,被困井下的最后2名工人已于今早6时50分找到,2人均已确认遇难。

12日16时30分许,陕西省神木市百吉矿业李家沟煤矿矿井下发生事故,经核查,当班入井矿工共87人,事故发生后66人安全升井,21人被困,今早确认21名工人均为遇难。



## 忠实捍卫万里海疆的深蓝利剑

——海军海口舰



中宣部宣教局 人民日报社全国平面公益广告制作中心

## “过了腊八就是年” 今年春节比去年“早”了11天

新华社天津1月13日电(记者 周润健)“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年。”13日,腊八节,它是大年的开场锣鼓,预示着春节的来临。天文专家表示,今年春节来得有些早,比去年提前了11天。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说,当前,我国使用的是两种历法,即公历和农历。春节是属于农历中的节日。公历平年有365天,农历平年有354天,比阳历少11天,因此过春节有了“提前11天的现象”。但也不能无限制地往前提,提前到了一定程度,就要加上一个闰月,把它“错后”,调整过来,因此也就有了“19年7闰”法,即在19个农历年中加上7个闰年。

“这样,如果上一个农历年没有闰月,那么下一年的春节就会比上一年提前11天左右;如果

上年农历有闰月,下一年的春节就会比上一年推迟19天左右。”赵之珩说。

按照这样的方法来计算,春节期间阳历日期的变化也就非常清楚了。2018年(农历狗年)是个农历平年,全年共354天,比公历年少了11天,因而,2019年(农历猪年)春节就要比去年提前11天。去年的春节落在了阳历的2月16日,今年自然就移到了阳历的2月5日。由于2019年(农历猪年)也是平年,全年354天,因此,2020年(农历鼠年)春节就落在了阳历的1月25日。

一年一岁一团圆。天文专家表示,喝着香甜可口的腊八粥,吃着清香爽口的腊八蒜,人们对“年”的盼望又强烈了一些,家家户户开始“忙年”了,人们开始忙着置办各种年货,准备迎接春节的到来。

## 反诈中心提醒 春运购票谨防六种骗局



新华社深圳1月13日电(记者 周科)2019年春运即将到来,不少旅客正在通过电话或网络抢购车票,而一些不法分子也趁机谋划种种购票骗局,骗取旅客钱财。深圳市反电信网络诈骗中心总结近期出现的案例提醒广大旅客,购票要谨防以下六种骗局。

四是银行卡密码诈骗。冒充“客服”以种种理由要求购票者向指定账户付款,或利用购票者对网上支付不熟悉的特点,骗其输入银行卡账号、密码,窃取这些信息后盗取卡内的存款,从而达到诈骗的目的。

二是“黄牛”加价帮你代买。不法分子伪装成“黄牛”,声称自己有票,只需在原价基础上多加一二百元即可代买。但其实,这些“黄牛”利用现有的火车票,用修图软件修改票面上的信息“以假乱真”。

三是“快递员”上门送票。以购票成功、“快递员”上门送票为手段,假意约见购票者在某地见

面给票,同时又要求购票者的亲友在银行门口等待,接到电话再汇款。随后,通过“来电任意显软件”冒充购票者的手机号码给其亲友打电话让其汇款,利用购票者尚未与亲友进行联系的时间差骗取汇款。

六是车票汇款诈骗。冒充“客服”以种种理由拒绝使用正规网站提供的第三方安全支付,或假冒火车站内部工作人员等骗其直接汇款到个人账户。

## 亚洲绿茵场 亚洲杯小组赛战罢两轮 十六强已经产生过半

本报讯(记者 方学良)北京时间1月13日,在阿联酋进行的男足亚洲杯展开了小组赛第二轮的3场较量。在E组比赛中沙特队2:0战胜黎巴嫩队,卡塔尔队6:0狂胜朝鲜队,取胜的沙特队和卡塔尔队获得了小组出线权。在F组比赛中日本队有惊无险1:0力克阿曼队,另外一场乌兹别克斯坦队和土库曼斯坦队的比赛将于14日凌晨进行。至此本届亚洲杯小组赛第二轮全部结束。

### 微评论

与第一轮的冷门迭出、黑马惊现不同,亚洲杯小组赛第二轮却是波澜不惊,强弱分明,强队均零封对手过关,首轮表现抢眼的弱队反被打回原形,深刻认识到亚洲杯赛场的残酷。首轮大胜的印度队,次轮遇上东道主阿联酋队便无计可施,两球败北。“心比天高,命如纸薄”的当属越南队。由于近几年进步神速,U23球队还获得了亚洲亚军,一时风头大盛,该国各级别球队已连续保持10多场不输球。越南此番以U23亚军球队为班底征战亚洲杯,国人寄予厚望,本欲再创辉煌。不承想,球队出师未捷反挨两记杀威棒,被西亚两强伊拉克队

和伊朗队击败,一分未得,出线机渺茫。一些弱队之所以首轮爆冷,关键是他们在首战中拼尽了全力,占了对手不了解或重视不够的便宜。而第二轮开打后,强队们打起精神,战术更有针对性,发挥了真正实力,彻底断了弱队爆冷的机会。总体而言,东西亚足球对抗仍是一个大格局。从目前小组赛表现看,西亚球队略占优势,而其中东亚力量之一的朝鲜队却大掉链子,竟被西亚的沙特队和卡塔尔队连灌10球,这也给东亚及其他区域的球队提了个醒:在西亚主场上,必须小心又小心,否则将会被群狼咬得遍体鳞伤,苦不堪言!

——@马尔